
(٩٩ (بهار ٢ عمومͬ ریاضͬ

سوم سری تمرین های

تبار شریفͬ و علیشاهͬ مدرس:

     

١ تمرین

مسیر بیابید. را t زمان در r(t) موضع با ذره شتاب و تندی سرعت، زیر، قسمت های از ͷی هر در
کنید. توصیف را ذره

r = t٢j+ tk آ)

r = t٢i− t٢j+ k ب)

r = a cos ti+ a sin tj+ ctk ج)

r = a cosωti+ bj+ a sinωtk د)

r = aeti+ betj+ cetk ه)

r = at cosωti+ at sinωtj+ b ln tk و)

r = a cos t sin ti+ a sin٢ tj+ a cos tk ز)

٢ تمرین

y افزایش جهت در x + y = ٢ صفحه و z = x٢ استوانه مشترک فصل منحنͬ امتداد در P نقطه
بیابید. است، (١, ١, ١) در وقتͬ را P سرعت ͬ کند. م حرکت v = ٣ ثابت تندی با

٣ تمرین

ذره تندی باشد، منفͬ) (یا مثبت متحرک ذره ͷی شتاب و سرعت نقطه ای حاصل ضرب اگر که دهید نشان
است. نزولͬ) (یا صعودی

١



سوم سری تمرین های

۴ تمرین

ذره مسیر که دهید نشان باشند، عمود هم بر همواره متحرک ذره ͷی سرعت و موضع بردارهای اگر
دارد. قرار کره ͷی روی

۵ تمرین

کنید: ساده و داده بسط را زیر عبارت

d

dt

(
u×

(du
dt

× d٢u

dt٢
))

.

۶ تمرین

r شعاع و r٠ مرکز ͬ کند. م قطع C دایره در را x٢ + y٢ + z٢ = ١ کره x + y + z = ١ صفحه
به راهنمایی: ) کنید. پیدا را C صفحه موازی v̂٢ و v̂١ هم بر عمود یͺه بردار دو همچنین بیابید. را C از
v̂١ بر عمود را دوم بردار سپس است؛ برداری چنین ͷی v̂١ = (i− j)/

√
٢ که دهید نشان مشخص، طور

بسازید. C برای سازی پارامتری ͷی خود، نتایج از استفاده با کنید.) پیدا

٧ تمرین

t = ٠ نظیر نقطه از که قوسͬ طول حسب بر و جهت همان در را شده داده منحنͬ قسمت، هر در
کنید. پارامتریزه مجددا ͬ شود، م  سنجیده

r = Ati+Btj+ Ctk, (A٢ +B٢ + C٢ > ٠) آ)

r = eti+
√
٢tj− e−tk ب)

r = a cos٣ ti+ a sin٣ tj+ b cos ٢tk, (٠ ≤ t ≤ π
٢ ) ج)

r = ٣t cos ti+ ٣t sin tj+ ٢
√
٢t٣/٢k د)

٨ تمرین

باشد، [a, b] در نقطه ای t٠ و [a, b] بازه بر v(t) پیوسته نشو صفر سرعت دارای r = r(t) منحنͬ اگر
تابع که دهید نشان

s = g(t) =

∫ t

t٠

|v(u)|du,

است: معکوس دارای نتیجه در و است؛ [a, b] بر صعودی تابع ͷی

t = g−١(s) ⇔ s = g(t).

٢



سوم سری تمرین های

کرد. پارامتریزه t٠ از شده سنجیده قوس طول حسب بر ͬ توان م را منحنͬ که دهید نشان ترتیب بدین

٩ تمرین

منحنͬ تاب و انحنا نیز و یͺه دوم قائم قائم، مماس،

r = sin t cos ti+ sin٢ tj+ cos tk,

بیابید. t = π/۴ (ii) و t = ٠ (i) نقاط در را

١٠ تمرین

با است مساوی θ کلͬ نقطه در r = f(θ) مسطح قطبی نمودار انحنای که دهید نشان

κ(θ) =
|٢
(
f ′(θ)

)٢
+
(
f(θ)

)٢ − f ′′(θ)f(θ)|[(
f ′(θ)

)٢
+
(
f(θ)

)٣/٢[٢ .

١١ تمرین

مستدیر مارپیچ گسترده
r = a cos ti+ a sin tj+ btk,

بیابید. را

٣


